

## EN PIE EL PROLETARIADO ESPAÑOL

# La lucha futura habrá de ser tan dura como enternecedora y cariñosa fué la acogida que dispensó la clase trabajadora a los hijos de los huelguistas madrileños.—Sin pan, dice la burguesía; con coraje, contesta el proletariado

### ALBORES EXPEDICIONARIOS

El drama que viven desde el mes de noviembre los compañeros metalúrgicos madrileños, primeramente por solidaridad con los compañeros del ramo de la edificación y después por planteamiento netamente del conflicto metalúrgico, ha tenido en la mañana madrileña de ayer una nueva escena desgarradora, enternecedora, al deshacerse las madres de los 109 niños que emprendían la marcha hacia la Montaña; del pedazo vivo de sus entrañas; desprendiéndose de sus hijitos que, desconocedores del alcance del viaje, tomaban sus muñequitas, sus caballos de cartón algunos, para emprender el viaje hacia hogares proletarios montañeses.

Desde bien temprano, estos pequeños abandonaron el lecho, presurosos y ufanos, por conocer el mar, por descubrir el velo que cubría sus ojos. El secreto con que se llevó a cabo la salida de la expedición, evitó el acudir a Chamberí, antes de la partida, a los compañeros trabajadores, pero no pudo evitar que los familiares de estos niños grabaran en piedra el recuerdo de la salida.

La autoridad, esa autoridad que no parece ser padre o ser hijo, se dispuso a tomar posiciones en las inmediaciones de Chamberí, presentándose dos camiones de Asalto, como si la salida de estos niños fuera algo que no pudiera acallar la misma emoción de la escena vivida. La autoridad también se ha sentido en Santander, como producto de generación espontánea, no sabiendo acallar su deber, para dar rienda suelta a sus sentimientos filiales. Ha tenido miedo. La clase obrera, a la salida y a la llegada de los niños, escondió el coraje y dejó correr las lágrimas; lo contrario de la autoridad.

### EN RUTA

A las siete y media de la mañana se personaron en Chamberí las compañeras Pepita y Luisa Ruiz Olazarán, Julia Rodríguez, Julia Villa y Antonia Huiguera, que iban a ser las madres en viaje, y los compañeros Laverde, Peña, Cuadra y Zarzosa.

### LA COMIDILLA DEL DIA

Durante todo el día de hoy, en establecimientos públicos y casas particulares, es conversación unánime comentar la apertura del nuevo establecimiento de zapatería que en la calle de la Blanca, 22, acaba de inaugurarse. El público ha invadido los amplios locales que "CALZADOS SEGARRA" ha decorado con tanto gusto práctico, espléndido y fino, lo que augura el rotundo éxito que obtendrá, pues el pobre podrá obtener lo que imprescindiblemente necesita, y el rico podrá encontrar en "CALZADOS SEGARRA" las últimas creaciones de la moda y ahorrarse mucho dinero. El fabricante lleva sus productos al consumidor y nos libra del recargo exagerado del insalvable intermediario, que con sus exagerados aumentos nos hace imposible la vida.

### La autoridad nace en la conducta de cada individuo; no se compra

No merecía gastar un minuto de trabajo para comentar la sanción que nos impuso el señor Sánchez Campomanes, abogado, fundándose en que desprestigiáramos su autoridad, mereciendo, además, por esta causa, no sólo la sanción, sino la amenaza de ser clausurados. Esta segunda parte merece la diligencia en el expediente que incoamos.

La clausura del periódico se impone. Advertimos van a marchar equivocados si los que creen esto pretenden emplearlo como puñal homicida de LA REGION. Estamos deseando tener unos días libres para llevar a cabo los trabajos para hacer un periódico que mejor a lo que hoy es LA REGION.

LA REGION no extiende títulos Prestigiables ni tampoco les retira,

nombrados por Santander para formar todos la Comisión que se hiciera cargo de los niños.

Se unieron a esta Comisión el presidente del Sindicato metalúrgico madrileño, el secretario y dos vocales del Comité de huelga, así como también los camaradas diputados Bruno Alonso y Antonio Ramos, para acompañar a los pequeños; pero la falta de asientos les obligó a efectuar el viaje por tren, llegando en el rápido de la noche.

Sobre las ocho y media de la mañana se da la orden de salida, orden que se conoce por la humedad que acude a los ojos de mujeres, llenas de sentimiento, y los ojos de los hombres, llenos de expresión. El ruido de los tres autocars que componían la expedición, empezaron a dejar la estela por las calles de Chamberí, estela ésta que habrá de ser forzosamente el camino iluminado por donde ha de pasear triunfante la clase trabajadora, cuando sea hora y ocasión de fijar.

EN EL CAMINO  
El rojo de unos paños que cubrían los autobuses y las guirnalda que venían sobre el techo de los camiones, denunciaban a la clase trabajadora de Castilla que allí iban los embajadores del proletariado, siendo recibidos por los pueblos con muestras de cariño, impregnado en la más intensa emoción que se puede recoger por los seres.

En Aranda de Duero se hizo un alto para que los pequeños apuraran sus viandas y corrieran por los campos, como mariposas. La gente del pueblo brindó sus caricias, y los pequeños gozaban del espectáculo.

En Burgos la espontaneidad de la clase trabajadora permitió hacer un recibimiento grandioso, obsequiándose con refrescos, dulces y algunas viandas a los pequeños, ofreciendo algunos donativos ciertos señores que desconocemos su nombre.

A las cuatro de la tarde se pretendió hacer un paro de la industria y un cierre en el comercio, ya que espontáneamente había hecho esto parte del pueblo burgalés, dando motivo a que la autoridad dispusiera la detención de tres compañeros que habían la invitación de cierre.

La salida de Burgos fué emocionante. Se entonó La Internacional, se dieron vivas, y se ofrecieron besos a los niños, mientras éstos sacaban sus manecitas por las ventanillas para sellar la solidaridad que su paso despertaba.

### EL CONTACTO CON LA PROVINCIA

Los metalúrgicos montañeses y las representaciones de la clase obrera, establecieron contacto con la expedición en Puente Viesgo, a las ocho de la noche, hora en que llegaron los coches.

Desde Corrales fueron a Puente Viesgo 36 compañeros en bicicleta y 40 en un autobús, portando la bandera del Sindicato, siendo acompañados por compañeras de la Agrupación. También fueron representaciones de Cohicillos, Ríocorbó y Cartes, dándose el caso de que estos compañeros habían salido de trabajar a las

cinco, o entraban a las diez de la noche.

El Sindicato Metalúrgico de Torrelavega y la Casa del Pueblo enviaron sus representaciones, y tanto unos como otros llevaban frutas y meriendas para los niños, que no pudieron repartir por lo avanzado de la hora y porque los niños venían ampliamente obsequiados.

LA REGION, a la que fué brindada un automóvil para tal motivo, se personó en Puente Viesgo, acompañada de Antonio Tazón, que llevaba cajas de galletas para estas criaturas, y José Ballesteros.

El recibimiento hecho a los expedicionarios en Puente Viesgo fué cariñosísimo, incorporándose todos a la caravana, continuando viaje hacia Santander, viéndose precisada a hacer diversos altos, para recibir el saludo de los compañeros de Renedo, Astillero, Guarnizo, Malliño, que esperaban el paso, no obstante la lluvia que caía.

En Guarnizo y en El Empalme se unieron más de treinta taxistas, que fueron a ofrecer el vivo recuerdo de los obreros del volante a sus compañeros metalúrgicos, representados en estas criaturas.

### Al margen de un regalo EL FONDO Y SIGNIFICACION DE UNAS FOTOGRAFIAS

Días pasados, al acusar recibo en las columnas de este popular periódico del envío de unas emotivas fotografías con que la Sociedad de Trabajadores del Muelle ha querido honrarnos, prometimos a nuestros lectores desmenuzar debidamente el alto significado que informa cada una de aquéllas. Hoy, con el margen de tiempo preciso, vamos a dar cumplimiento a nuestra promesa, disponiéndonos a enumerar las diversas facetas y especiales características que encierran las mencionadas fotografías.

Tenemos a la vista, en primer lugar, el grupo de unos ciento y pico jubilados, ancianos en su mayoría, los cuales, gracias a la iniciativa generosa y humanista de los propulsores de la nueva estructuración del Sindicato portuario, perciben todas las semanas un subsidio de treinta y seis pesetas, cantidad igual a la que reparte la Sociedad de Trabajadores del Muelle a sus afiliados en paro forzoso.

La circunstancia de habernos ocupado en otra ocasión de la magnitud y honda sentido social que representa esta obra reparadora, cuyos vigorosos trazos no precisa de reiteraciones panegíricas, nos reza de insistir hoy acerca de las virtudes y finalidad de sus postulados fraternos. Así, pues, sólo nos resta mostrar esta cual rectora del examen de los trabajadores montañeses, cuyo ejemplo debe servir de incentivo y emulación a los dirigentes de las Sociedades de resistencia.

Otra de las fotografías, nos pone en presencia de un nutrido grupo de militantes, los cuales desenvuelven sus actividades sindicales y mutualistas desde los siguientes departamentos de la organización.

Junta directiva.—Está integrada por once compañeros, más cinco jóvenes que actúan en calidad de vocales aprendices, quienes de una manera progresiva y concienzuda se adiestran diariamente en el mecanismo societario. El conjunto de voluntarios que laboran desde esta avanzada directiva, son quienes distribuyen la energía que vitaliza las ramificaciones que integran la colectividad portuaria. De aquí parten las flechas orientadoras que marcan direcciones y objetivos.

Comisión de subsidio al paro forzoso.—La constituyen nueve camaradas, los cuales controlan la administración e inversión de sus fondos, velando con verdadero celo y laboriosidad de la pureza que informa su creación. Como síntesis de la función admirable que representa esta Comisión, hemos de consignar que la cifra global invertida en concepto de subsidios desde el mes de septiembre del año último hasta la fecha, se eleva aproximadamente a unas doscientas cincuenta mil pesetas. La elocuencia de esta elevadísima cantidad, tiene más fuerza persuasiva que los argumentos que nosotros pudiéramos emplear encomiando el carácter profundamente humano de esta modalidad solidaria.

Pero, hagamos un inciso, relacionado con el asunto que nos ocupa. La pronunciada crisis que se deja sentir en el puerto, cuyo tráfico marítimo en los meses de febrero, marzo, abril y mayo ha sido escasísimo, hace correr un posible riesgo a la cifra tope de treinta y seis pesetas semanales, fijada reglamentariamente para paliar los tremendos efectos que produce en estos abnegados obreros esa calamidad social del paro forzoso. Posiblemente, si la persistencia de esta paralización comercial en los muelles se prolonga algún tiempo, habrá de llegarse a la restricción del subsidio por este concepto, abonándose—¡cómo no!—íntegramente a los jubilados la suma que hasta ahora han venido percibiendo. Por lo tanto, el acuerdo unánime adoptado en la asamblea celebrada anteayer, a virtud del cual estimásteis inalterable el tipo de treinta y seis pesetas asignado a los ancianos, dice mucho en favor de vuestros sentimientos generosos y humanistas. Por otro lado, la conformidad espontánea de restringir, o suspender temporalmente si fuera necesario, el subsidio a los afectados por el paro involuntario, pone de relieve igualmente vuestro ejemplo desinteresado. ¡Muy bien, fraternales compañeros! ¡Qué ejemplo más alucinador dais con este rasgo altruista!

Comisión de Estadística.—La constituyen veintiocho federados, y son controladas sus operaciones por una Subcomisión, la cual

es la encargada de depurar los estudios, comprobar la exactitud de las cifras, datos, antecedentes, registros, etc., etc., de la primera. Aquí reside el engranaje fundamental de la máquina sindical portuaria. Es el vértice donde convergen las líneas directrices del futuro Sindicato modelo. Es, además, la escuela práctica donde se forjan las inteligencias que habrán de dirigir la economía colectivista.

Comisión de Socorros de enfermedad y orfandad y Consejo visitador.—El número de compañeros a cuyo cargo corren las actividades encuadradas en este marco mutualista, se eleva a catorce. Meritoria, en grado sumo, es la función que desde aquí se realiza. Los propios enunciados de su epígrafe, delatan acuciosamente su humilde cometido.

Comité de Solidaridad.—Le integran once asociados. Del singular papel que desempeña este Comité, tienen pruebas fehacientes cuantos han tenido la visicitud de pasar trances difíciles. De aquí parten los auxilios adecuados para los huelguistas, para los perseguidos, para los privados de libertad por cuestiones políticas, para los familiares de éstos; en suma, para todos los incursores en el dolor o en el agobio pecuniario. El dato incontestable de cómo ejercitan la solidaridad los trabajadores del muelle, le hallamos en esas siete mil pesetas invertidas, en lo que va de año, para estos fines de íntima reciprocidad. ¡Para qué seguir entonces? La cifra señalada reemplaza el empleo de toda suerte de adjetivos laudatorios.

Comisión de trabajos colectivos.—La integran cinco militantes. Este es otro de los pilares básicos de la entidad portuaria, cuya misión futura no puede ser más trascendental. De la solvencia moral y aptitud demostrada por este mecanismo auténticamente sindical, tenemos numerosas pruebas; pero donde más acuciosamente se puso de manifiesto la capacidad de su funcionamiento, fué en ocasión de la huelga declarada por los trabajadores del muelle en el mes de septiembre del pasado año. Especialmente en la descarga del vapor "Ullstad", portador de 2.452 bocoyes de tabaco, se evidenció de una manera incuestionable la acabada suficiencia que poseen los dirigentes de esta Comisión para las contrataciones de tipo colectivo. El producto líquido obtenido en esta operación, montante en unas tres mil y pico pesetas, demuestra también la preparación técnica de nuestros compañeros, cuyos cálculos previos se desarrollaron con matemática exactitud.

Bajo la tutela de esta misma Comisión, actúa una cuadrilla de levantes, donde se han centralizado las pequeñas contrataciones, que anteriormente se ejecutaban sin control alguno, en forma desordenada y sin beneficio práctico para la Caja colectiva. Actualmente, desterrados ciertos prejuicios pequeñoburgueses, funciona esta cuadrilla de forma perfecta y disciplinada.

La tercera y última de las fotografías que tenemos a la vista, es la referente a las viudas y huerfanitos de obreros del muelle. El fuerte colorido sentimental de este grupo, nos conmueve hondamente. La entidad portuaria ha querido batir el "record" de su humanismo, dando cima a la obra más sentida del infortunio que pesa sobre nuestra clase social al perder el sostén económico del cabeza de familia. Gracias a esta generosa iniciativa, los desdichados seres que han tenido la desgracia de perder a sus padres, perciben diariamente una peseta de subsidio. Esta beneficio alcanza en la actualidad a unos treinta niños, los cuales han alejado la terrible pesadilla de ser recluidos en centros de Beneficencia, siendo retenidos en el insustituible regazo materno.

Este es, sin grandes disquisiciones, el verdadero contenido de las fotografías que, como ofrenda cariñosa, nos han sido regaladas por la Junta directiva de la Sociedad de Trabajadores del Muelle. Desde luego, quedan aspectos interesantísimos de carácter sindical y educativo, a los que no hacemos referencia en este artículo. Nuestra misión, pues, se ha circunscrito al radio que abarcan las mencionadas "fotos".

Reiteramos nuevamente nuestro sentido agradecimiento a los estimados camaradas portuarios, ofreciéndonos incondicionalmente a su disposición.

EULALIO FERRER

### AGUAFUERTE SENTIMENTAL

Los espíritus vivos, los que no se han muerto dentro de sí, del egoísmo, cerrazón que nubla el sentimiento emocional de las cosas bellas, no podrán olvidar jamás las tintas impresionantes del aguafuerte sentimental que ayer compuso el pueblo de Santander, pueblo de alma de niño cariñoso y cordial...

Llegaron los niños de los huelguistas madrileños. Parecía que iba a llegar aquella caravana regia veraniega, de gestihombres, de casa y boca, de duquesas que jugaban al deporte de vestirse de enfermeras para curar solamente a los tenientes guapos; la caravana majestuosa que venía a quitarnos a los santanderinos la mitad de la playa, con su cohorte de palafreneros, soldados de escolta, alabarderos y azafatas, que al lado de su majestad habían perdido su parte proporcional de carne del pueblo.

Una imponente masa esperaba a los impelidos por el hambre. Los jóvenes socialistas acordaban con sus brazos de hierro la ola humana. Llegan los coches con sus banderas rojas, y el entusiasmo se desborda. La multitud da vivas frenéticos a los niños madrileños. Estos contestan entusiasmados e impresionados con tal recibimiento. Muchas mujeres lloran, emocionadas. En cada una había un hueco de amor para cada niño y un grito de rebeldía y de conjura hacia quien tiene la culpa del éxodo de estos seres inocentes.

La Avenida de Galán y García Hernández parecía algo simbólico. Las figuras de los héroes mal pagados tomaba relieves. La tragedia tomaba contornos. Galán y García Hernández murieron por querer que estos niños no murieran... y en la Avenida que lleva su nombre, los niños levantan sus puños leves para desear que se cumpla la revolución, de la que fueron precursores los dos inmolados.

Desde esa Avenida hasta la calle de Magallanes, Casa del Pueblo, la multitud no dejaba de vitorear a los pequeños viajeros. Desde el balcón de un hotel de la calle de Atarazanas, se asomó un señor, y, emocionado, emitió unos cuantos vivas, que fueron contestados por el público de la calle.

Cuando llegaron los ómnibus a la Casa del Pueblo, la calle estaba tomada materialmente por la gente, que se agolpaba para besar a los pequeños. Enorme trabajo costó el que fueran bajando los pequeños y entraran en el salón, donde en la parte superior esperaban las familias que habían solicitado encargarse del cuidado de un niño en tanto dure la huelga de metalúrgicos madrileños.

Los niños entraban de la mano de los compañeros, pues algunos llegaban mareados del viaje. Al entrar el primer niño, que llevaba un botijo extremeño y su hermanita un muñeco, resonó una imponente ovación que encogió un poco a los pequeños que se aferraban, el uno al botijo y la otra al muñeco.

### Inconcebible, intolerable e inexplicable

En el día de hoy, la Electra de Viesgo ha cortado el fluido eléctrico a los mercados, a las escuelas, Matadero y Ayuntamiento, quedando a oscuras en el día de hoy y esperando que se nos confirme el espectáculo al llegar las primeras horas de la noche.

No admitimos ninguno de los razonamientos que aduce en el amplio escrito que ha enviado a la Prensa matinal la Empresa de la luz eléctrica. Es verdad que no percibe el importe del servicio que suministra; pero recurrir al espectáculo tan vergonzoso, tan doloroso y denigrante para el Ayuntamiento y la población, donde se ventilan los intereses que se ventilan, es una MANIOBRA CONDENABLE que la autoridad debe de impedir, porque esta autoridad debe de estar tan enterada como nosotros, del motivo de esta postura adoptada por la Empresa.

Desde hace más de un año se viene desacreditando al Municipio por radicales y monárquicos. No hace mucho tiempo que los acreedores se pusieron de acuerdo para reclamar notarialmente el importe de sus

En el escenario, Juan Ruiz, José Benito, Vicente Arzuega, Pedro Expósito, José Lasaga, José Marañón, Antonio Montes y Alfonso Orallo, se dedican a extender las fichas de los niños para hacer entrega de ellos. Mientras se hace esta labor, que dura hasta la una de la madrugada, nuestro compañero en la prensa, Ezequiel Cuevas, toma notas en su carnet de tan emocionante acto y los populares hermanos Quintana tiraron sendas placas estando los pequeños con los puños en alto, con arreglo al saludo de las juventudes socialistas.

Feliciano Leiza, ante el entusiasmo de la muchedumbre, y subido en un automóvil, hubo de hablar a la multitud que no tenía acceso a la Casa del Pueblo, y que se resistía a marchar. Fué un discurso emocionado y vibrante el querido compañero, batallador concejal de nuestro Ayuntamiento, que rubricó la masa con fervorosos aplausos, y en el que expuso todo lo concerniente a un porvenir próximo, que impedirá tragedias como esta de la separación de los niños de quien los ama.

Los niños fueron distribuidos entre obreros de Nueva Montaña, Ramales, Astillero, Peñacastillo, Corrales de Buelna y Santander.

La gente que se agolpaba en la calle besaba a los niños cuando salían de la mano de sus protectores y les obsequiaban con lo que tenían.

Estos han venido acompañados de los directores del Sindicato "El Balaarte", de Madrid, compañeros Pedro Gutiérrez, Carlos Rubio, Castro Encabo y Juan Suárez, que van verdaderamente emocionados del comportamiento de los trabajadores de la Montaña, para con los hijos de los huelguistas.

Algunos obreros fueron contrariados, porque no había más niños a quien ayudar.

Valentín Varela llevó paquetes de caramelos, rasgo que fué muy elogiado en la Casa del Pueblo.

Sobran las palabras para poder

(Continúa en segunda página)

### ECOS MARITIMOS

Trasatlánticos

A las doce de la mañana de hoy salió de Santander, donde dejó bastantes pasajeros y carga general, el trasatlántico inglés "Orbita", que llegó a nuestro puerto en las últimas horas de la tarde de ayer.

El "Habana" salió para Gijón, Coruña y puertos americanos a las doce de la noche, y el vapor francés "Méjique" zarpó de Santander pocas horas después de su llegada.

Mareas

Día 26.—Tarde, pleamar, 1,20; coeficiente, 72; bajamar, 7,49.

Día 27.—Mañana, pleamar, 1,52; coeficiente, 77; tarde, 2,13; coeficiente, 81; bajamar: mañana, 8,12; tarde, 8,33.

deudas y obligaciones. Al Ayuntamiento se le ha hecho una maniobra censurabilísima, sin que el gobernador haya intervenido para evitarlo.

El Estado ha declarado de servicio público nacional las cosechas, para sujetar al proletariado, que pide pan y justicia, y, sin embargo, a la Electra de Viesgo se le deja las manos libres para repetir la táctica del capitalismo puso en práctica al advenir la República.

Pedimos, exigimos e imponemos al Municipio que pague a la Electra de Viesgo y a sus acreedores, pero que tenga energía para suprimir todos los gastos, hasta nivelar el presupuesto. ¡Fuera maestros, obreros a jornal, empleados, limpieza, que absorben gran parte del presupuesto! ¡A pagar, a pagar! ¡Que cargue con la responsabilidad de cuanto ocurre, quien en la sombra ha hecho esta maniobra!

Todo esto les está bien empleado a los republicanos del 14 de abril, y ello nos moverá a los trabajadores para que nos hagan triunfar en la calle.

**CARTELERA**

**Teatro Pereda Sala Narbón**

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Estreno del superfilm UFILMS

**ESPIAS**

EN

**ACCION**

**María Lisarda**

COLISEVM

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30

Gran éxito

**MARIA JERITZA, en LA GRAN DUQUESA ALEJANDRA**

**Juventud Socialista**

**Excursión a Escalante - Noja**

Es extraordinaria la animación que existe entre el elemento joven para acudir a la jira que con motivo de la constitución de una Juventud Socialista en Noja, se celebrará el próximo día 10 de junio con el bonito itinerario de Escalante-Noja.

Ya son varios los autobuses que en esta fecha están completos y que a juzgar por el número de compañeros que han anunciado su deseo de asistir a dicha excursión, hace prever que sea la jira que más éxito ha alcanzado hasta la fecha.

La Comisión organizadora pone en conocimiento de los rezagados para evitar inconvenientes de última hora y facilitar su labor, se apresuren a inscribirse, pues es necesario conocer con anterioridad el número de excursionistas.

El precio del billete es de 5,25 pesetas, admitiéndose cantidades parciales en la Secretaría de la Juventud Socialista.

En días sucesivos se darán a conocer los actos que con motivo de dicha jira se están organizando de carácter expansivo.

**Gran Kursaal «La Tierruca»**

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, sábado, 26 de mayo de 1934.

Estupendo y colosal debut de

**MARY QUINTEROS**

Estrella de Baile

ENORME ATRACCION

**JUANITA MONJIN**

Verdadera Estrella de la Frivolidad

Nuevas y elegantes bailarinas de Salón.

Todos los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

**La cariñosa acogida que dispensó ayer la clase trabajadora de la Montaña, a los hijos de los huelguistas**

(Viene de primera página)

pintar la página sentimental que nos proponíamos. El espectáculo de ayer se elogio solo. Los espíritus pobres temblarían ayer al ver de lo que es capaz un pueblo.

Da su mezquino pan con generosidad, y con su actitud manifestó que, si se le niega, sabrá tomarlo como sea.

No hubo el menor incidente. La organización resultó perfecta, y a pesar de tanta aglomeración, la cordura y la sensatez se impuso. Este es el pueblo, que no necesita de guardias de Asalto para producirse con orden.

Y para final, estimado lector, algo que se escapa a toda literatura: dos encantadoras madrileñas, rubias como el sol, bellas como dos muñecas, que nos ha cabido en suerte el ayudar; traen cosido en sus trajes limpios y humildes un envió, una cti-queta, un poema de trágico dolor escrito en papel por mano de obrero, una etiqueta sentimental, que es como una factura que ahoga en llanto. Las madrileñas traen en sus vestidos, blancos como su alma, una carta para el que se encargue de ellas que dice así: "Compañero, ahí te mando dos pedazos de mi corazón; cuidalos y quíerelos como si fueran tuyos..."

**UN OFRECIMIENTO PLAU-SIBLE**

La Federación Obrera Montañesa ha recibido esta mañana una cariñosa carta enviada por el popular peluquero Rogelio Olavarrí, establecido en la calle de San Fernando, número 26, en la que ofrece atender el servicio de peluquería, totalmente gratuito, a los niños hijos de los huelguistas metalúrgicos madrileños.

La Federación Obrera Montañesa, al agradecer a Rogelio Olavarrí tal ofrecimiento desinteresado, lo comunica a las familias encargadas de la custodia de los niños madrileños por si quisieran aceptar este servicio, advirtiéndole que los días señalados por Olavarrí son los lunes, martes y miércoles.

**COLOFON**

Hemos querido ser muy concisos en todo elogio a cuanto se refiere a la grandiosa manifestación que la clase trabajadora ha brindado a los niños madrileños. Es tanta la emoción que ha sentido el informador, que no sabe recoger el alcance y magnitud de lo hecho anoche por el proletariado santanderino, sin distinción de matices. Dejamos al lector que perciba él de por sí todo lo significativo de la acogida, y que calcule el número de los que salieron a la Avenida de Galán y García Hernández, número éste que nosotros creemos alcanzó a una cifra superior a 15.000 seres, puesto que la manifestación que se organizó detrás de los autocars y taxis que servían de escolta llegaba a la calle de Cervantes y no había terminado de salir de la Avenida.

El Sindicato Metalúrgico puede sentirse orgulloso al ver cómo ha correspondido el proletariado montañés. En ello va la mejor pulsación del ambiente proletario que embarga a España, y que podrá decir lo que pide y lo que exige.

**BANDA MUNICIPAL**

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte

«Erciada», pasadoble, Marquina.

«Danzas lúngaras», números 5 y 6. Brahms.

«Rienzi», abertura; Wagner.

Segunda parte

«Solera andaluza», intermedio; Wilson.

«El niño judío», selección; Luna.

«Katuska», fox-trot; Sorozábal.

**CINEMA DEPORTIVO**

**VISPERA DE EMOCIONES**

Mañana empieza el campeonato de la Copa de Castilla, en los Campos de Sport.

Paar hacer frente a los charros deportivos—todavía no nos atrevemos a llamarlos de otro modo, porque ignoramos su clasificación zoológica y no sabemos si serán chacales, leones o jabatos—el Racing ha dispuesto un equipo muy decentito con los restos disponibles de la excursión a Andalucía, donde, como es sabido, los titulares lucharán contra el campeón de la segunda división liguera.

La oportunidad de esta Copa que vamos a empezar mañana, es grande, porque permite a los clubs ir preparándose para la temporada próxima, probando elementos nuevos, sin necesidad de tener que valerse para ello de partidos amistosos, de escaso o nulo rendimiento económico por la poca atención que presta el público a esta clase de encuentros.

El Racing, para cubrir las bajas que ha producido el desplazamiento a Granada y para aprovechar la ocasión que se le presenta con este primer match de la Copa, traerá varios elementos de fuera, entre ellos un interior derecha, del que tenemos las mejores referencias, y que si no se liga a enrolar definitivamente en el cuadro montañés, no será seguramente, por falta de voluntad suya ni nuestra.

No tendría nada de extraño que este partido copero sirviera también de prueba definitiva de Baragaño que ha llegado dispuesto a demostrar, una vez más, y ojalá que con más éxito que las anteriores, que se encuentra como nunca de bueno y que rabia por jugar el buen fútbol que hacía en sus mejores tiempos.

Este torneo castellano, ofrece una novedad muy interesante por su novedad. Los campeonatos "a la antigua usanza", representan para los clubs, además de los ingresos en taquilla, los medios de adquirir títulos nobiliarios para sus historiales; pero como esas finalidades podían interesar a los jugadores profesionales si tenían un concepto honrado de su dignidad, pero podían también tenerles sin cuidado, los clubs para reforzar sus naturales estímulos, cuando los sentían, o provocarlos, si faltaban, se veían en al necesidad de establecer primas para premiar las victorias.

La Copa de Castilla ha tenido el acierto de evitar a los clubs este trabajo, señalando para el equipo triunfador el galardón de la Copa y para los jugadores que sepan conquistarla, diez mil pesetas.

La bolsa no es muy grande, pero ya verán ustedes como se suda para alcanzarla.

Mientras en los Campos de Sport charros y cuocos se pelean, en Génova nuestro once representativo librará su primer combate por la soberanía deportiva del mundo.

Aunque no lo creemos necesario, bueno será advertir que eso de la soberanía no pasa de ser una metáfora, porque sabido es que a Italia ni han ido todos los que son, ni son todos los que están.

Como era de rigor, antes de salir para el solar de los viejos triunfos imperialistas españoles, el señor García Salazar se ha creído en el caso de

hacer unas declaraciones optimistas. Parece ser que los jugadores llevan una gran moral, adquirida, sin duda, de sus encuentros con el Sunderland, y van dispuestos a reproducir en los campos italianos, el juego que han visto realizar a los ingleses.

Nosotros no sabemos si las palabras optimistas del seleccionador respondían a un íntimo convencimiento, o tenían la intención única de vencer a los demás, de dar ánimos a sus equipiers y, de paso, ver si conseguía, por autosugestión, hacer que llegasen esos ánimos a su propio espíritu.

Como no tenemos del estado del Brasil referencias directas y concretas que se opongan a los vaticinios de don Amadeo, no nos atrevemos a llevarle la contraria.

Creíamos que íbamos a ganar en la primera prueba, porque tenemos del señor Salazar un alto concepto, y suponemos que para ir a perder no hubiera llevado cocinero especial pa-

ra el equipo, con lo ricos que son los macarrones. Pero después de saber que ha ido Karaj, confiado también en el triunfo, y que los mejicanos, llevaban la seguridad de aplastar a los Estados Unidos y de ver a España vencedora del Brasil, nos hemos quedado un poco perplejos y desorientados. Lo único que en estos momentos vemos claro, son las barbas de nuestro vecino y la jofaina para mejorar las nuestras.

Tantas circunstancias acumuladas y el recuerdo inoportuno de Trafalgar nos han dejado "moscas".

Granada se prepara a celebrar sus fiestas tradicionales del Corpus con interesantes programas deportivos.

Habrán concursos hípicas, pruebas atléticas, reuniones ciclistas, concursos de esquiadores en el magnífico escenario de Sierra Nevada, grandes partidos de fútbol...

Hacemos el reclamo completamente

MAÑANA, EN EL SARDINERO

**"COPA CASTILLA"**

**U. D. de Salamanca-Racing**

A LAS CINCO MENOS CUARTO

**Salón Pradera. — FERIA DE MUESTRAS**

Mañana, domingo, GRAN BAILE de 5 y media a 9 y media.

Aménizado por la Orquesta JAZZ LA SUN

**T. S. H.**

**Programa para hoy, sábado**

- ESPAÑA**
- MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.
- A las 18,30.—Fragmentos de zarzuelas.
- A las 19,30.—Música de baile.
- A las 20,50.—Nota deportiva y noticia taurina.
- A las 21,00.—Selección de la zarzuela "Los de Aragón".
- A las 22,00.—Selección de la zarzuela "La patria chica".
- SEVILLA.—410,4 metros, 731 kilociclos.
- De nueve a once de la noche, fragmentos de la opereta "La generala".
- A las 21,10.—Selección de la zarzuela "Los de Aragón".
- De una a dos de la madrugada, programa organizado por la International Broadcasting.

**EXTRANJERO**

- RADIO PARIS.—1.796 metros, 15 k. w. 167 k. c.
- A las 19,00.—Comedia.
- A las 21,30.—Música de baile.
- OSLO.—1.186 metros, 60 k. w., 253 k. c.
- A las 20,00.—"Don Juan", ópera en tres actos, de Mozart.
- STUTT GART.—522,6 m., 100 k. w., 574 k. c.
- A las 23,00.—Música ligera.
- BRUSELAS.—483,9 m. 15 k. w. 620 k. c.
- A las 20,00.—Recital de canciones.
- A las 21,10.—Orquesta Max Aikxy.
- PRAGA.—470,2 metros, 120 k. w. 638 k. c.
- A las 19,00.—Concierto.
- A las 21,00.—Retransmisión de Mor.
- A las 22,30.—Concierto por la orquesta de la estación.
- MANCHESTER.—A las 20,15, recital de órgano.
- ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.
- A las 19,45.—Concierto de música radiada.
- MUNICH.—405 m., 100 k. w., 40 k. c.
- A las 20,10.—"El caballo de copas", opereta de Ricardo Trunk.
- BUGAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.
- A las 20,20.—Recital de canto.
- A las 21,60.—Concierto por la radio de la estación.

**Las fiestas en Barreda**

Con motivo de la tradicional romería que se celebra en el vecino pueblo el día 27 de mayo, la Compañía del Ferrocarril Cantábrico ha dispuesto un servicio especial de trenes en la forma que a continuación se expresa:

Salidas de Santander a Barreda.—A las 2,45 (especial), 3,15 (ordinario), 3,50 (especial), 5,05 (ordinario), 7,15 (ídem), 9,40 (ídem).

Salidas de Barreda a Santander.—A las 3,28 (ordinario), 6,50 (ídem), 7,30 (especial), 7,58 (ídem), 8,20 (ídem).

**Banquete - homenaje a Arturo Casanueva**

Recogiendo los deseos de numerosos amigos de don Arturo Casanueva que aprovechando un reciente éxito forense desean testimoniarle su afecto personal y admiración a su labor como poeta, publicista y abogado, se ha organizado un banquete homenaje, que tendrá lugar mañana, domingo, a la una y media de la tarde, en el Salón Rojo del Royalty.

Las tarjetas para asistir a este acto pueden recogerse hasta hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el Hotel Royalty.

LA COMISION

**Cerca de Piquío, fueron encontradas esta mañana, por tres muchachas, quince bombas inflamables**

Esta mañana, poco después de las siete, las jóvenes María Martín y Antonia González, que, en unión de otra muchacha, estaban bañándose en la segunda playa del Sardinero, advirtieron que cerca de la masa de rocas de Piquío había varios tubos de diferentes tamaños, de la apariencia de latas de conservas.

Las jóvenes, ignorando lo que en realidad era el hallazgo, cogieron varios de los tubos y se los presentaron a un hombre que pasaba por las inmediaciones, y el que al ver que de uno de los lados de los artefactos salía una especie de mecha, sospechó fueran bombas, comunicándose así a las muchachas.

Estas fueron inmediatamente a buscar a un guardia, encontrando al Segridad Belisario Cuadrado, que se retiraba del servicio, y a quien comunicaron el hallazgo de las bombas.

El guardia de Seguridad, acompañado del carabnero Rafael del Olmo y del municipal de servicio en el Sardinero, se dirigió a la playa, procediendo a realizar pesquisas por los alrededores, para tratar de encontrar más artefactos.

También se pasó aviso al puesto de la Guardia civil de la Magdalena, presentándose inmediatamente en la playa una pareja de guardias, al mando de un sargento, que se sumaron a los que buscaban las bombas.

La Policía, que igualmente fué avisada, se presentó en el lugar del hallazgo momentos después, practicando las gestiones oportunas para llegar al esclarecimiento del hecho.

Las bombas encontradas fueron quince, todas provistas de su correspondiente mecha. Diez de ellas eran de tamaño regular, pesando aproximadamente de kilo y medio a dos kilos cada una; cuatro, de tamaño pequeño y de un peso aproximado de 750 gramos, y una, de aproximadamente un kilo de peso.

Junto a los artefactos, todos de forma cilíndrica, se encontró un trozo de un diario, al parecer de Bilbao, en el que se sospecha se llevaron envueltas las bombas hasta la playa.

La Policía, como dijimos antes, recorrió los alrededores del sitio en que se encontraron las bombas, pero sus gestiones no parecen haber dado el resultado apetecido, pues hasta el presente no se tiene ni la más remota sospecha de la persona o personas que llevaron allí los artefactos.

Estos fueron recogidos en el coche de la Comisaría, para ser trasladadas al cuartel del regimiento número 23, donde quedarán depositadas.

En el asunto intervino el Juzgado de instrucción de guardia, que practicó las acostumbradas diligencias.

**Simpático festival**

La Asociación de Antiguos Alumnos de la escuela municipal de niños tercera del Centro, de esta capital, tiene ya todos los detalles ultimados para la celebración en su escuela de una velada cultural y artística.

Comenzará el festival a las seis de la tarde de mañana domingo, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Charla sobre "La Escuela y sus colaboradores", a cargo de un alumno antiguo.

Segundo. "Roncesvalles" poesía que recitarán los niños José Lavín, Manuel Merodio y A. Rumoroso.

Tercero. Cánticos montañeses, a dos voces, por un grupo de niñas y niños de las escuelas municipales, dirigidos por el profesor don Luis Bello.

Cuarto. Los sainetes cómicos "Refugio" y el "Cuatro mandamiento", a cargo de un grupo artístico.

Quinto. El presidente de la Asociación, don Roberto Arranz, disertará acerca de "Objeto y fin", de la Asociación que preside.

Este festival serán invitadas las autoridades municipales, y le presidirá el señor alcalde o una delegación del mismo.

**La Igualdad**

Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

**Bar "El Colmao"**

CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir :- Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

# Desconsolador es el cuadro que nos ofrece España con la prórroga de la vigencia del estado de Alarma y decretando la huída hacia tierras de promisión de los hijos de los huelguistas. Mientras en la alta esfera del poder cunde la inmoralidad, en los medios proletarios nace la unión al grito angustioso de ¡HAMBRE! ¡JUSTICIA!

## Actividades sindicales

### CASA DEL PUEBLO

**"LA GRAFICA"**  
Se advierte a los compañeros de "La Grafica", que la cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por afiliado, impuesta por la Federación Obrera Montañesa, con destino a los obreros alpargateros de Astillero, se pagará por meses vencidos, por medio de recibo.

### Asociación de Profesores de Orquesta de Santander

Se convoca a todos los socios de esta entidad a la continuación de la junta general ordinaria que tendrá lugar el lunes, día 28 de los corrientes, en el local social, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega la asistencia.

### Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que el día de cotización se verificará, como de costumbre, el día 27 (último domingo de mes). Todo asociado que no se ponga al corriente de la cotización el próximo domingo, esta directiva tomará acuerdos radicales con todo moroso.

Se ruega a todos los asociados y solicitantes que cuantas consultas quieran hacer se pasen por secretaria, de diez a doce de la mañana.

### Federación de agentes del Comercio y de la Industria de España. Sección de Santander

Se convoca a todos los afiliados a la celebración de junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, sábado, día 26, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar de asuntos urgentes de carácter sindical, con arreglo al orden del día señalado. Se ruega la asistencia y puntualidad.

### Sociedad de Cocineros "La Luz del Arte"

**FUNCION BENEFICA.** — Hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, y por el Cuadro Artístico Socialista, se celebrará una función a beneficio de la viuda del cocinero ólas So brado Iturbe.

### CENTRO OBRERO

#### Ateneo Obrero.-Aviso

Se ruega a los compañeros pertenecientes a este Ateneo que tengan libros en su poder, se sirvan entregarlos a la mayor brevedad con objeto de volver a normalizar el funcionamiento de la biblioteca circulante. Las entregas se pueden hacer todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

### SOCIEDAD DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO

Convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria para mañana, a las diez, para tratar de un asunto relacionado con todos los talleres.

Se ruega a todas las compañeras, incluso a las de los talleres de Guarnizo, acudir a esta reunión, a la que asistirá un camarada de la Federación Obrera Montañesa.

**FUNCION BENEFICA**  
Por el Cuadro Artístico del Ateneo Obrero se portará en escena hoy, sábado, a las nueve de la noche, el famoso drama "Tierra baja", rogándose a todos los compañeros que, dados los fines que se persiguen con esta función, acudan a ella con sus familias.

### C. N. DEL T.

El Comité de la Federación Local de Sindicatos convoca a todos los calafates y carpinteros de ribera a una reunión para el lunes, 28, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo. Dado la urgencia e interés de la misma, se desea la asistencia de todos los compañeros.—El Comité local.

### OTROS CENTROS

#### I Exposición de arte revolucionario

La Sociedad Cultural Marx-Lenin, estando organizando la I Exposición de Arte Revolucionario en Santander, hace un llamamiento a todos los artistas, que estando contra la guerra imperialista, contra el fascismo, por la defensa de la Unión Soviética y junto al proletariado, quieran cooperar con su concurso a esta Exposición.

Todos los trabajos —dibujo, pintura, escultura—, pueden ser presentados en la oficina de la Cultural, San Francisco, 19, segundo, todos los días de ocho a nueve de la noche.

Se admiten donativos para los gastos que origine dicha Exposición.

## Federación de Casas Campesinas de la U. G. de T.

A las Empresas transformadoras de la leche y al Jurado mixto Ganadero:

A partir del día 15 del actual se ha puesto una tasa del 15 por 100 por la cantidad llevada durante el mes de abril último. ¿Está justificada tal medida? Creemos honradamente que no, por la sencilla razón de que a los cuatro días justos de la imposición de la misma con carácter general por la mayor parte de los pueblos, las Empresas ordenan a sus medidores que recojan de sus proveedores la cantidad de leche que les lleven, y si esto se hiciera con equidad, con justicia en todas las zonas, y con todos los proveedores, nada tendríamos que alegar; pero no podemos menos que protestar, porque se está dejando al arbitrio de los medidores el poner o quitar la tasa, y esto, como es lógico, trae consigo la injusticia que de varios pueblos nos llega el clamor. Otras Empresas se aprovechan de la tasa, que tienen algunos, por cuanto NO ES GENERAL, para comprar el sobrante a bajo precio. Otras se ofrecen a admitir toda la leche que se les lleve,

si la dan los campesinos al precio que ellas quieran pagar.

Por todas estas razones, y además, teniendo en cuenta que la producción en este año es escasa, en comparación con el anterior, debido a la inclemencia del tiempo, creemos que ésta se debe de suprimir, si no en su totalidad, al mínimo preciso, y con carácter general, y, sobre todo, que no puede quedar al arbitrio de los medidores el ponerla ni quitarla, y para ello bastaba con que los depósitos de recepción pusieran una lista con la cantidad que a cada uno le correspondiese llevar, y que por las Empresas se hiciera pública cualquier modalidad que en la misma se hiciera.

Por lo tanto, espera esta Federación que tanto las Empresas como el Jurado mixto tomen nota de lo anteriormente expuesto, para evitar el lógico disgusto de los proveedores, que ven que de una manera tan parcial se está llevando a cabo la imposición de la tasa, y además dudan, como nosotros, de la necesidad de la misma.

Por el Comité, El Secretario.

**HJO DE ANTONIO TAZON**  
**SEGISMUNDO MOREL 9**  
y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59  
— TELEFONO 17-37.

Acete refinado, blanco, a. . . . .	1,80 litro.
superior, filtrado, a. . . . .	1,65 "
Azúcar blanca, finísima, a. . . . .	1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a. . . . .	0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a domicilio.

Grandes rebajas en todos los artículos.

### COMPAÑEROS.

Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

## Cartelera política

### Juventud Socialista de Santander

Se advierte a todos los camaradas que tenían solicitado el ingreso en esta Juventud, con fecha anterior al 12 de abril, que pasen por la Secretaría a recoger el carnet los jueves y sábados, de siete y media a nueve de la noche.

Los que para fin de mayo no lo hayan hecho, serán dados de baja por morosos.—El Comité.

### Subcomité socialista de Solares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que estén atrasados en las mensualidades, que a partir del primero de junio se procederá a la aplicación del artículo octavo de nuestro régimen interior, por cuyo motivo, los que deseen prevenirse, lo pueden hacer todos los sábados de ocho a nueve de la noche.—La Directiva.

### IZQUIERDA REPUBLICANA.— JUNTA MUNICIPAL

Se previene a los que fueron afiliados de los extinguidos partidos de Acción Republicana y Radical Socialista independiente que aun no hubieran renovado su ficha de ingreso al nuevo Partido de Izquierda Republicana, procuren hacerlo a

la mayor brevedad, pues ello es de urgencia para la buena marcha de la labor de organización.

Esta invitación se hace extensiva a aquellos republicanos que, sin haber pertenecido a los citados partidos, tengan proyectado el ingreso en el de Izquierda Republicana.

A estos u otros efectos, las horas de oficina en la Secretaría serán de once a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

\*\*\*

Comisión organizadora de la Juventud. — Estándose constituyendo la Juventud de Izquierda Republicana, la Comisión organizadora invita a todos los afiliados menores de 30 años que deseen formar parte de ella se pasen por este partido de once a una, de cuatro a siete y media y de nueve a diez de la noche.

Esto se hace extensivo también a todos los simpatizantes que deseen ingresar en esta Juventud.

\*\*\*

Junta municipal. — Habiendo sido entregado por la Comisión designada en la última asamblea el proyecto de Reglamento, esta Junta municipal se complace en poner a disposición de los afiliados para que, estudiado por los mismos, puedan formular las observaciones pertinentes en la asamblea que para su aprobación ha de celebrarse muy en breve.

Estas observaciones sería conveniente, y esta Junta lo agradecerá, para el mejor orden de discusión, fueran presentadas a la misma por escrito con anticipación al día de la asamblea.

### Socorro Rojo Internacional

A todos los trabajadores, obreras, simpatizantes y juventudes

Habiendo organizado una jira para el día 3 de junio el Comité del Socorro Rojo de Bilbao a la ciudad de Castro Urdiales y habiendo invitado a este Comité local para que hiciera saber a todos los trabajadores la verificación de esta jira y la celebración de un mitin en el que tomarán parte Leandro Carro, por el Comité local de Bilbao; Francisco Galán, por el Comité Nacional del Socorro Rojo; Dolores Ibarruri (Pasionaria), por el Comité de Madrid, y el gran batallador parlamentario y diputado comunista Cayetano Bolívar.

Después se realizará una gran romería.

La salida de Santander será en Las Farolas (Avenida de Galán y García Hernández) a las ocho de la mañana y la vuelta a Santander se realizará a las nueve de la noche. El precio del billete de ida y vuelta, será de siete pesetas.

Trabajadores acudid a inscribiros en el local de la Cultural Marx-Lenin, San Francisco, 19, de siete a nueve y media de la noche. La inscripción se cerrará el día 31 a las diez de la noche.

Los billetes para la jira están pues to a la venta en el local antes citado

En el Parlamento se han dicho los diputados monárquicos, al tratar del reparto de intereses, ¡más eres tú! Gil Robles y Maura, acabarán por destapar la olla que encierra el pacto electoral. Gumersindo Ruiz aludió a los políticos que perciben cantidades de la Telefónica. El pueblo llora sin consuelo cuanto ocurre al campesino.



**SANTONA**

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

La Iglesia vaticanista reclama la presencia de Pita Romero en Roma, porque quiere participar del reparto del suelo español. La Iglesia se llama a la parte de las riquezas terrenales, para ofrendar a Dios los despojos de una vida plétorica de impurezas. Iglesia, Banca, Caciquismo, será el incienso para el culto proletario.

### EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12  
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.  
LAZARO MARTINEZ, propietario.

### Forasteros!

Conced ítemo a Estación Cantábrica  
Marina Montañesa  
AMADO VECA

### BAR RAMALES

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.  
Eduardo Botija Peña Harbosa, 3 SANTANDER  
No dejéis de visitarlo.

### CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones  
Colocación de Antenas para Radio  
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.  
Teléfono, 36-43 SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### En un taller de pirotecnia de Alicante, se produce una formidable explosión, resultando varias personas muertas, numerosas heridas y varias casas destruidas

### El ministro de la Gobernación marchará mañana a Extremadura. El señor Pita Romero emprenderá mañana su anunciado viaje a la Ciudad del Vaticano.

### LOS LETRADOS MADRILEÑOS ORGANIZADOS POR LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA TIERRA EN DIVERSOS PUEBLOS DE LA ZONA DE LIANERA. PROTESTAN CONTRA LA DESIGNACION DEL NUEVO FISCAL DE LA REPUBLICA

Madrid.—Enorme ha sido el revuelo producido en los abogados pertenecientes al Colegio de Madrid, al conocerse la pretensión del ministro de Justicia de querer llevar para ocupar la Fiscalía general de la República, en sustitución del señor Marsá, al funcionario don Lorenzo Gallardo, significado lugarteniente del ministro de la Dictadura, señor Galo Ponte, en la cartera de Justicia.

Ha sido tal la indignación suscitada entre los abogados madrileños, que los r.ás destacados de la Izquierda Republicana han dirigido al presidente del Consejo el siguiente escrito:

"Excelentísimo señor: El nombramiento para el cargo de fiscal de la República, hecho a favor de don Lorenzo Gallardo, ha producido en la opinión republicana del país profunda y justificadísima alarma, salvando todos los respetos que nos merece la persona del designado, cuyos merecimientos, precisamente como letrados, somos los primeros en reconocer; pero creemos que quien colaboró de manera tan directa en la obra de la dictadura, no puede en estos momentos ser investido de cargo tan delicado como es el de fiscal de la República.

Por una ley especial del Parlamento, todos los asuntos de la Comisión de Responsabilidades han pasado al Tribunal Supremo. La intervención del fiscal será obligada en muchos de estos asuntos. La República no puede violentar la conciencia de un hombre que colaboró con Galo Ponte. Está pendiente de señalamiento de vista la causa instruida por los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández, y será muy doloroso que un hombre como don Lorenzo Gallardo ostente en estos momentos la representación del Ministerio público.

Quienes luchamos en el foro contra la dictadura, no podemos menos que protestar de ese nombramiento, y respetuosamente rogamos a V. E. lo deje sin efecto, si es que don Lorenzo Gallardo, comprendiendo lo difícil de su situación, no se ha apresurado a renunciar al cargo.

Piensen V. E. y el Gobierno que nada desnaturaliza a la opinión republicana como esa continua designación de hombres de la monarquía, y hasta, como en el caso presente, de la dictadura, para los cargos de la República, y rectificando el acuerdo, en el que sin duda no se han tenido en cuenta los antecedentes del designado, dé la satisfacción a que tiene derecho la España republicana."

### DESPUES DE LA CATASTROFE MINERA, LOS OBREROS REANUDAN EL TRABAJO

Mons.—En la mañana de hoy se han reanudado los trabajos en la zona minera del Borinaje, reintegrándose todos los mineros al trabajo y siendo, por tanto, la normalidad en el desempeño de los mismos, absoluta.

Ha dado comienzo la encuesta ordenada por las autoridades judiciales, entre diversos técnicos, a fin de que se averigüen los motivos que originaron la primera explosión de grisú en la mina de Lambrecht.

### EL GOBERNADOR DE OVIEDO QUIERE EMBARGAR LA MAQUINARIA DEL PERIODICO "AVANCE"

Oviedo.—Entre la clase trabajadora de la capital y de la provincia, existe gran indignación por la conducta observada por el gobernador civil contra el director del periódico socialista "Avance", Javier Bueno, que, como se sabe, y por la publicación de un artículo en dicho diario, fué multado hace días con diez mil pesetas, y al no haber sido satisfechas, ordenó el ingreso del citado periodista en la cárcel, en la que continúa.

Crece la indignación entre los trabajadores asturianos por la conducta del gobernador civil, el cual, al parecer, está decidido a clausurar el periódico, si las diez mil pesetas impuestas no son abonadas lo antes posible.

El mencionado gobernador, conversando con los periodistas, les ha manifestado que está decidido a proceder al embargo de la maquinaria del periódico "Avance".

### LOS OBREROS DEL CAMPO ASTURIANO SE PREPARAN PARA LA HUELGA

Oviedo.—El gobernador civil, y tras las gestiones que han venido haciendo los dirigentes de la U. G. T. en la provincia, ha autorizado la celebración de varios miti-

territorios de la U. R. S. S. por parte de un ejército extranjero.

Si se realizase tal eventualidad, un gran número de agitadores fascistas irían inmediatamente a Rusia para intentar sublevar al pueblo contra los dirigentes actuales.

Se prometerían al pueblo mejores salarios, jornadas de trabajo más cortas, restauración de la propiedad y mejora de los precios de las primeras materias.

Según dice Vonsitski, este programa puede ser realizado en un espacio de tiempo bastante próximo, gracias a la tensión que existe en las fronteras Oeste y Este de la U. R. S. S.

### COMENTARIOS AL DEBATE POLITICO DE AYER EN LA CAMARA

MADRID.— Todos los periódicos se ocupan hoy del debate político de ayer en la Cámara, y se dedican preferentemente a comentar los discursos pronunciados por los señores Barcia y Cambó.

"El Sol", refiriéndose a esta sesión, dice que por el resultado de la misma y por la importancia de los discursos pronunciados, la hicieron ser una de las de mayor trascendencia en las Cortes de la República.

Considera que los discursos pronunciados fueron de verdadera altura, y al mismo tiempo comenta la frase dicha en los pasillos de la Cámara por el ex presidente de la misma, señor Besteiro, quien dijo, afirmando, que desde los muchos años que ostenta representación parlamentaria, no había asistido a una sesión de tanta importancia como la de anoche.

### LOS PERIODICOS DERECHISTAS INDUCEN AL ATENTADO PERSONAL

MADRID.— A las voces de justicia, impregnadas de maliciosa intención, y pronunciadas continuamente por los periódicos de derechas al volver a comentar los sucesos de Casas Viejas, el democrático periódico madrileño "El Liberal" responde hoy en un razonado editorial, diciendo que la campaña derechista realizada por los periódicos de dicho matiz, en contra de los señores Azaña y Casares Quiroga, a los que acusan como culpables de lo ocurrido en Casas Viejas, dice el mencionado periódico que con ello lo que se logra es la inducción al atentado personal contra uno o contra otro de dichos ex ministros de la República.

Combate "El Liberal" esta postura de los periódicos derechistas, y

### CIRCO GALLISTICO - Salones El Alcázar

GRANDES PELEAS para el domingo, 27 de mayo de 1934, a las diez y media de la mañana

¡10 GRANDES PELEAS DE GALLOS, 10!

Si por cualquier contratiempo se suspendiese alguna de las peleas anunciadas, el público no tendrá derecho a ninguna reclamación.

condena la excitación que hacen al país para consumir los atentados, manifestando que nunca los periódicos que se preciaron de denominarse sensatos hicieron uso de tales argumentos, que no son otra cosa que repetir y adiestrar al pueblo a que realice asesinatos como los que se inculpan al capitán Rojas.

### LOS CATOLICOS SON AMARGADOS POR HITLER

BRESLAU.— El gobernador regional de Silesia acaba de publicar una nota regulando la celebración de la fiesta católica de Corpus Christi. Por esta nota se autorizan las tradicionales procesiones, pero se prohíbe que en ninguna de las sociedades o congregaciones católicas puedan vestir uniforme alguno ni ostentar banderas ni pendones. Se permitirán únicamente las banderas imperial y de la cruz svástica.

Se prohíbe expresamente la venta o distribución de material de propaganda católica, o bien libros, folletos, etc.

### CONSPIRACION CONTRA EL REGIMEN SOVIETICO

LONDRES.— Comunican de Dairen que el señor Anastase Vonsitski, jefe de movimiento fascista ruso en los Estados Unidos, acaba de llegar a Manchuria para ayudar a la organización de los rusos blancos residentes en dicho país y a la organización de un partido nacional-laborista ruso.

Vonsnatski declara que para llevar a cabo su campaña dispone de 50 millones de dólares.

El movimiento fascista ruso pone sus esperanzas en la invasión de los

diligencias que se practiquen, en tanto no se logre descubrir a los verdaderos autores de la agresión verificada anoche contra los dos guardias municipales de Baracaldo.

### VISITA DE CUMPLIDO

BILBAO.— Esta mañana cumplimentó al alcalde de la villa el jefe de la escuadrilla de submarinos anclados en el puerto exterior.

La visita entre el jefe de la escuadrilla y el alcalde de la población fué muy afectuosa.

El señor Ercoreca se propone mañana devolver la visita al jefe de la escuadrilla, trasladándose, en unión de uno de los tenientes de alcalde a la flota de submarinos.

### EL FRACASO ADMINISTRATIVO DE CALVO SOTELO

Madrid.— Los contados periódicos que en la capital defienden la actuación izquierdista de la República, se ocupan de la obra administrativa del nuevo régimen, para compararla a la realizada por el Gobierno de la Dictadura.

"La Libertad", refiriéndose a esta cuestión, asegura que a través del debate económico suscitado en las últimas sesiones de la Cámara, y en los que tan feliz intervención ha tenido, en primer lugar, el ex ministro de la República, don Indalecio Prieto, se ha podido demostrar que Calvo Sotelo, en su gestión frente al Ministerio de Hacienda, obrando con plenos poderes y sin posible crítica de nadie, se ha venido a comprobar que la obra administrativa de dicho señor estuvo plagada de errores, tanto de concepción como de realización, si se toma además en cuenta que la situación económica en aquella época era favorable para la Hacienda española, y es que cuando, como dijo anoche Cambó, se gobierna en dictadura, no es esta la norma que más confianza ofrece a la prosperidad administrativa de ningún país, y precisamente por este régimen de Gobierno arbitrario es cuando las dificultades son menos propicias para el exterior, porque se pretende engañar al país que se administra.

### QUE SE PROPONE Y PRETENDE EL COMANDANTE SENOR BARBA?

Madrid.— "El Socialista", como los demás periódicos, se ocupa en su número de hoy de lo actuado hasta ahora por el Tribunal que entiende en la causa por los sangrientos sucesos de Casas Viejas, y para ello se pregunta con fundamentada razón: ¿Qué es lo que pretende y se propone el comandante señor Barba, de cuya filiación monárquica nadie puede sospechar?

El mismo periódico, contestándose a su vez, dice que el mencionado comandante lo único que se propone con su sospechosa actuación ante el Tribunal de Casas Viejas, es lo mismo que se ha propuesto el periódico monárquico "A. B. C.", esto es: manchar los nombres de los señores Azaña y Casares Quiroga.

Claro es—añade—que ambos tienen su culpa, sino en lo de Casas Viejas, por lo menos de no haber llevado a la "Gaceta" el oportuno decreto para separar del Ejército a todos aquellos militares, de teniente para arriba, por sus sentimientos monárquicos.

Dice que este sentimiento de monarquismo no lo pudo olvidar el capitán Rojas, y por eso obró como lo hizo; lo mismo que hubiera obrado otro cualquier militar que con cargo de jefe, hubiera dirigido la represión inspirado esencialmente en sus sentimientos de monárquico.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION A EXTREMADURA

Madrid.— El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, les dijo que mañana se proponía emprender su anunciado viaje a Extremadura.

El ministro de Estado, señor Pita Romero, se propone emprender su viaje a la ciudad del Vaticano.

### EL INSPECTOR DEL EJERCITO DON EDUARDO LOPEZ OCHOA

BILBAO.— Después de revistar las fuerzas militares, esta mañana salió para Santoña, en cuya plaza se propone revistar las tropas, el inspector del ejército, general de división don Eduardo López Ochoa.

Dicho inspector permanecerá todo el día de hoy en la plaza santonesa, y mañana, domingo, se propone trasladarse a Santander, con el fin de revistar igualmente la guarnición de aquella ciudad.

### EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

MADRID.— El ministro de Hacienda, señor Marraco, recibió esta mañana en su despacho oficial la vi-

sita del ministro de la Gobernación, celebrando ambos una extensa conferencia, en la que trataron de las aspiraciones del municipio de Sevilla con relación a las derivaciones económicas de la Exposición Iberoamericana de dicha capital.

### EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

MADRID.— El ministro de la Gobernación recibió esta tarde a primera hora a los periodistas, a quienes dijo que había recibido la visita de una Comisión de Sevilla, en cargada de realizar diversas gestiones para lograr enjugar el déficit de la Exposición Iberoamericana.

El señor Salazar Alonso manifestó a los periodistas que había dicho a los comisionados que para tratar sobre dicha cuestión había sostenido por la mañana una extensa entrevista con el ministro de Hacienda, coincidiendo ambos en que habrían de atender la petición de los comisionados sevillanos.

### LA EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA OCASIONA LA MUERTE A VARIAS PERSONAS, OTRAS MUCHAS RESULTAN HERIDAS Y VARIAS CASAS QUEDAN TOTALMENTE DESTRUIDAS

ALICANTE.— Esta mañana, poco después de las ocho de la mañana, en las inmediaciones de la calle de Ganivet se escuchó una formidable explosión, que ocasionó el rápido hundimiento de varias casas, así como la rotura de numerosísimos cristales de diferentes edificios.

La explosión fué oída en toda la población, y el vecindario, temeroso de que hubiera ocurrido alguna catástrofe, se aproximó al lugar del suceso, lográndose saber que la explosión se había producido en el interior de un taller dedicado a la pirotecnia, propiedad de Vicente Forment, de sesenta y ocho años, instalado en la calle de Ganivet.

Los efectos de la explosión produjeron, como decimos, el hundimiento inmediato de cuatro casas de una sola planta de la calle mencionada y otras varias de la calle de la República, aprisionando bajo los escombros a numerosas víctimas.

Concedoras las autoridades de la gravedad de la catástrofe, se trasladaron urgentemente al lugar del suceso. Lo mismo hicieron los parques de bomberos y los de la Cruz Roja, rivalizando con ellos el vecindario para realizar el salvamento de las víctimas.

Los trabajos de desescombro se realizaron con algunas dificultades y poco después de iniciadas las tareas comenzaron a ser sacadas parte de las víctimas que entre las viguetas y lienzos de pared demandaban auxilio.

En los primeros momentos fueron trasladados a la Casa de Socorro algunos heridos, los cuales sufrían erosiones y quemaduras, aunque no de gravedad.

Los heridos que recibieron asistencia facultativa en los primeros momentos en la Casa de Socorro, fueron los siguientes:

Mercedes Parra, de veinte años, de pronóstico reservado.

Antonio Vera, de setenta y cuatro años de pronóstico leve.

Manuel Parra, de sesenta y siete años de pronóstico leve.

Asunción Andreu, de sesenta años, pronóstico grave.

Magdalena Ruiz, de diez años, pronóstico grave.

José Prendes, de nueve años, pronóstico leve.

Pilar Espuy, de veinticinco años, pronóstico leve.

Petra March, de catorce años, pronóstico leve.

También ingresó un niño, como de unos cuatro años de edad, pero sufrió tan gravísimas lesiones, que falleció a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro.

Con el fin de facilitar la labor de los facultativos de la Casa de Socorro, los heridos más graves fueron trasladados al Hospital civil, en el que se encontraba el director del mismo, con el personal a sus órdenes, así como también el diputado visitador, señor Revilla.

Todo el personal del Hospital rivalizó en los trabajos para prestar asistencia a los heridos, algunos de los cuales estaban en estado gravísimo.

La primera lista de heridos graves facilitada en el Hospital, fué la siguiente: Calixto García, gravísimo.

Hermínia Laguillo, ídem.

Josefina Santamaría, de cuarenta y cinco años, grave.

Antonio Sánchez, de tres años, menos grave.

Teresa Sánchez, gravísima.

Balbina Sánchez, de veintidós años, pronóstico reservado.

Hermínia Sánchez Alonso, grave.

José Aracil, de treinta años, pronóstico reservado.

También fué trasladado al Hospital el cadáver de un niño, como de cinco años, que aun no ha sido identificado.

El prófugo don Vicente Forment, a causa de la explosión, quedó totalmente destrozado, encontrándose algunos restos de su cuerpo a gran distancia del lugar donde ocurrió la catástrofe.

De haber ocurrido la explosión momentos antes, las consecuencias de la misma hubieran sido espantosas, pues en las viviendas que resultaron destrozadas habitadas en su mayoría por gente obrera empleada en la Fábrica de Tabacos y en el puerto, y cuyos obreros habían abandonado las viviendas unos minutos antes de producirse la catástrofe para incorporarse a sus tareas.

Los efectos de la explosión produjeron la rotura de cristales en la mayoría de las casas de la ciudad.

Se desconocen las causas que motivaron la catástrofe, aun cuando se supone que las materias que hicieron explosión fueron unos 500 kilogramos de pólvora y dinamita.

Los bomberos continuaban esta tarde los trabajos de desescombro, pues se tiene la creencia de que entre ellos existen víctimas.

Los operarios de la Fábrica de Tabacos y los obreros de otras industrias paralizaron sus trabajos en señal de duelo.

La catástrofe ha causado penosa impresión en toda la ciudad, en la que se empiezan a recibir telegramas y telefonemas de pésame.

### LA MADRE DE HILDEGART HA SIDO CONDENADA A VEINTISEIS AÑOS DE PRISION

Madrid.— Esta mañana ha terminado la vista de la causa seguida contra doña Aurora Rodríguez, madre de la malograda propagandista revolucionaria Hildegart Rodríguez.

Doña Aurora ha sido condenada por el delito de parricidio, con las agravantes de premeditación y alevosía, a la pena de veintiséis años y un día de prisión.

### A ULTIMA HORA DE LA TARDE SERA CONOCIDO EL VEREDICTO DEL JURADO POR LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS

Cádiz.— Esta mañana continuó la vista instruida contra el capitán señor Rojas, por los sucesos de Casas Viejas.

Toda la sesión de la mañana fué interesante por el abogado defensor del señor Rojas, que se dedicó a rebatir los cargos con los que el acusador privado y fiscal acusan a su defendido.

El defensor del señor Rojas dijo que su patrocinado se limitó a cumplir las órdenes recibidas de la superioridad, y que en el caso de existir culpabilidad, deben ser responsables de la misma las autoridades jerárquicas.

El abogado defensor terminó su informe a una y cinco de la tarde, y el presidente de la Sala preguntó al señor Rojas si tenía algo que contestar después de haber sido escuchados los informes de las partes, contestando el procesado en sentido negativo.

Se tiene la impresión que entre siete y siete y media de la tarde el Jurado emitirá su veredicto.

### FALLECIMIENTO DE UN GUARDIA QUE FUE AGREDIDO

BILBAO.— En la tarde de hoy ha fallecido en el hospital uno de los guardias municipales que anoche fue ron agredidos en Baracaldo.

### EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

MADRID.— Se tiene la creencia de que el nuevo Director General de Primera Enseñanza será el catedrático del Instituto de Salamanca, don Vicente Lucas.

### En pro de los intereses de Reinosa

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Santander ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama: "Cámara Oficial Industria Navegación Santander respetuosamente a V. E., al discutir presupuesto de su departamento que presente intereses generales Reinosa que le formuló personalmente Comisión, pues de no poder trabajar Constructora Naval llevará ruina industrial ciudad montañesa.— Presidente, José Saro."

También han dirigido a los diputados por Santander el siguiente despacho: "Cámara Oficial Comercio Industria Navegación Santander, se permite recordarle en discusión presupuesto Guerra intereses generales Reinosa.—Salúdale afectuosamente, presidente, José Saro."